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Статтю присвячено дослідженню ролі та значення інновацій для формування стратегії сталого 
сільського розвитку, у регулюванні процесу екологізації на основі удосконалення механізму впроваджен-
ня екологічних інновацій, що сприятиме підвищенню економічної ефективності аграрного сектору як 
ключового фактору позитивних змін у соціально-економічному розвитку села. Показана пріоритет-
ність екологічних інновацій у розвитку сільських територій і сільськогосподарського виробництва. 
Розглянуто основні моделі управління розвитком сільських територій, а також запропоновано певні 
напрями впровадження екоінновацій та їх вплив на розвиток сільських територій. Розглянута можли-
вість запровадження нової системи господарювання на засадах екологізації та синергізму державних 
програм аграрного розвитку та інноваційної політики. Описані шляхи та механізми удосконалення 
екологічно інноваційної діяльності та запропоновані методи її впровадження. Досліджено, що удоско-
налення системи управління екологоінноваційним розвитком сільських територій передбачає зміни, 
що відбуваються у сфері планування, зайнятості населення територій, просування продукції, взаємодії 
між владою, бізнесом та населенням, управлінні знаннями. Інновації у сфері управління сільським 
розвитком забезпечать конкретні сільські території довгостроковими конкурентними перевагами 
та стимулюватимуть їх розвиток за умов поєднання та врахування як науково-технологічних, так 
і адміністративно-управлінських інноваційних рішень.

Ключові слова: сталий розвиток, екологоінноваційна діяльність, сільське господарство, сільські 
території, адміністративно-територіальна реформа.

всТУП
Відкрита агресія Російської Федерації 

загальмувала й загострила проблеми прове-
дення реформ переходу сільських територій 
на траєкторію сталого розвитку, спроможності 
підприємств агропромислового комплексу адап-
туватися до нових викликів і змін навколиш-
нього природного середовища з урахуванням 
високого ступеня невизначеності.

При впровадженні адміністративно-тери-
торіальної реформи на засадах та принципах 
децентралізації сільські території зазнали кар-
динальних соціально-економічних і культурних 
змін, що супроводжуються: змінами в структурі 

зайнятості сільського населення та перспекти-
вах розвитку сільських територій; посиленням 
тенденцій урбанізації тощо. Важливим аспектом 
проведення адміністративно-територіальної ре-
форми на засадах децентралізації в контекс-
ті переходу до сталого екологічно безпечного 
сільського розвитку є створення сприятливого 
середовища для впровадження та поширен-
ня екологічно орієнтованих інновацій, нових 
інноваційно-технологічних продуктів і послуг.

Особливу увагу слід приділити вироблен - 
ню та впровадженню комплексної державної 
екологоінноваційної політики, спрямованої на 
запровадження новітніх техніко-технологічних 
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основ виробництва, його організаційно-управ-
лінських принципів і маркетингових прийомів, 
які матимуть визначальний вплив на забез-
печення конкурентоспроможного виробництва 
екологічно чистої сільськогосподарської продук-
ції і переходу на інноваційну модель розвит ку.  
А також на вирішення складної ситуації у сфері 
природокористування через кількісне та якісне 
виснаження природних ресурсів.

Необхідність пошуку нових більш ефек-
тивних і досконалих механізмів впровадження 
екологічних інновацій у розвиток сільських те-
риторій сприятиме зменшенню впливу антропо- 
генної діяльності людини на навколишнє при-
родне середовище та покращенню соціально-еко - 
номічних показників сільського розвитку. По-
требує удосконалення існуюча модель управлін-
ня інноваційним розвитком сільських територій 
України в сучасних умовах. Вибір сталого еко-
логічно орієнтованого соціального та економіч-
ного розвитку сільських територій на засадах  
дієвої інноваційної політики дозволить аграрно-
промисловому сектору нашої країни посісти 
гідне місце в сучасному світі.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь І 
ПУБЛІКаЦІЙ

Проблемам впровадження інновацій та 
інноваційного розвитку агропромислового комп - 
лексу, їх науково-теоретичному осмисленню та 
формуванню практичних рішень щодо управ - 
ління сільським розвитком на інноваційних  
засадах присвячені праці таких вчених-еконо-
містів: Баутин В., Важинський Ф., Гайдуць-
кий П., Гудзинський О., Дем’яненко М., Діб- 
рова А., Єрмаков О., Залізко І., Іртищева І., 
Кваша С., Кісіль М., Крисальний О., Малік М., 
Саблук П., Шепотько Л., Шпичак О., Юрчи- 
шин В. та ін.

Проте значна кількість наукових дослід-
жень із питань розвитку та стимулювання 
інноваційної діяльності, методів управління, 
вироблення та забезпечення ефективних ме-
ханізмів створення, впровадження та поши-
рення інновацій свідчать не лише про значний 
науковий інтерес до цієї проблеми, але і про 
потребу використання їх результатів у госпо-
дарській діяльності та в управлінні розвитком 
сільських територій.

Потребують термінового удосконалення 
і механізми, що стосуються вирішення проб-
леми, пов’язані з фінансовим забезпеченням 
екологоінноваційної діяльності, яка повинна 
передбачити і бути спрямованою на: пряму 
фінансово-кредитну та бюджетну підтримку 
сільського розвитку як на державному рівні, 
так і на рівні окремих територіальних громад; 
створення ефективної системи стимулювання 

державних і приватних інвестицій, нові еколо-
гічні технології.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕннЯ

Методологічну базу дослідження станов-
лять праці вітчизняних і зарубіжних учених 
із проблем впровадження екологічних інно-
вацій та їх значення для сталого сільського 
розвитку, законодавчі й нормативно-правові 
акти, методологічні та інструктивні матеріали 
у сфері сільського розвитку та розвитку сіль-
ських територій. Для досягнення зазначеної 
мети використано метод логічного узагальнення 
для теоретичного обґрунтування поставлених 
завдань та уточнення змістовності ключових 
понять дослідження.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Соціально-економічне зростання країн із 
розвиненою ринковою економікою показує нам, 
що одним із засобів, спроможним забезпечити 
сталий розвиток сільських територій та сус-
пільства в цілому, є впровадження в практи-
ку господарювання та управління екологічних 
інновацій.

Головна мета, що постала перед нашим 
суспільством, полягає в науковому обґрунту-
ванні впровадження екологоінноваційних тех-
нологій, нових методів управління в сільському 
господарстві та їх взаємозалежність між впро-
ваджуваними екоінноваціями та соціально-еко - 
номічним сільським розвитком і розвит ком сіль-
ських територій зокрема. Для досяг нення довго-
строкових цілей аграрного розвитку нагальною 
є необхідність позбутися застарілих стереотипів 
у практиці сільського господарювання, методів 
і принципів адміністративно-тери торіального 
управління сільським розвитком. Вирішення 
завдання соціально-економічного, освітньо-
культурного, екологічно безпечного сільського 
розвитку має відбуватися з урахуванням еко-
логічного фактору, що потребує визначення 
пріоритетів, цілей і програм розвитку; створен-
ня нових еколого-економічних нормативів, що 
сприятимуть покращенню екологічного стану 
навколишнього природного середовища.

Соціально-економічний ефект від реаліза-
ції стратегії сталого розвитку сільських тери-
торій проявляється в: скороченні непродуктив-
них витрат, зростанні обсягів виробництва та в 
збільшенні прибутку від реалізації сільськогос-
подарської продукції; зростанні оплати праці 
працівників аграрних підприємств; розвитку 
соціальної інфраструктури (закладів освіти, 
охорони здоров’я та культури) та в зростанні 
продуктивності праці.



О.О. Бендасюк, Н.В. Зіновчук, Л.І. Сахарнацька

Екологічні інновації як фактор сталого  
соціально-економічного сільського розвитку

№ 4/2022 17Збалансоване природокористування

Водночас трансформація у сфері управлін-
ня розвитком сільських територій передбачає 
структурні зміни у сфері місцевого самоуправ-
ління та адміністрування, в організаційно-
управлінській структурі, а також у питаннях 
обслуговування і забезпечення потреб сільсько-
го населення та бізнесу.

На превеликий жаль, на темпи та ефек-
тивність впровадження новітніх інноваційних 
технологій у сільській місцевості істотний вплив 
має відсутність інноваційно активного підпри-
ємницького середовища, нерозвиненість, а по-
декуди й повний занепад соціальної та транс - 
портної інфраструктур, що знаходять своє ві-
дображення в зменшенні інвестиційної актив-
ності, втраті природно-ресурсного та людського 
потенціалу сільських територій.

Ще одним фактором, що обмежує розроб-
лення і впровадження інновацій у сільському 
розвитку, у тому числі й екологічних, є відсут-
ність скоординованих дій функціонування різних 
складових аграрної економіки на національно-
му, регіональному та місцевому рівнях. Сільські 
громади де-факто не приймають участі у ви-
робленні стратегій і програм сталого сільського 
розвитку й розвитку сільських територій.

Різноманітні концепції щодо вирішення 
проблем сільського розвитку містять як тео-
ретичні напрацювання, так і практичні ре-
комендації реалізації національних програм 
(стратегій) розвитку аграрного сектору еконо-
міки та сільських територій зокрема. У світо-
вій практиці управління сільським розвитком 
застосовуються наступні концепції:
•  секторальна концепція — сільський розви-

ток розглядається через модернізацію сіль-
ськогосподарського виробництва. Особлива 
увага приділяється розвитку та підтримці 
сільського господарства з метою посилити 
конкурентоспроможність виробничих струк-
тур. При чому сільські території розгляда-
ються як постачальники трудових і природ-
них ресурсів;

•  перерозподільча концепція чи концепція 
зближення — пов’язує сільський розвиток 
виключно зі скороченням відмінностей між 
найбільш відсталими сільськими територіями 
та іншими галузями економіки. Головна увага 
при розробленні державних цільових програм 
зосереджена на потребах найбільш відсталих 
територій, задіюючи механізм перерозподілу 
(компенсаційні інструменти) та проведення 
диверсифікації виробництва;

•  територіальна концепція — ототожнення 
сільського розвитку з розвитком сільських 
територій шляхом використання наявних 
ресурсів (людських, фізичних, природних 
та ін.).

ХХ століття по праву можна вважати за-
конодавцем у розвитку основних інноваційних 
теорій. Поняття “інновація”, вперше в науковий 
обіг увів Й. Шумпетер, розуміючи інновації 
як зміни, що мають за мету впровадження і 
використання нових видів споживчих товарів, 
виробничих, транспортних засобів, ринків і 
форм організації в промисловості. Тобто такі 
зміни в технології виробництва, які зумовлюють 
вдосконалення технлогії, її перехід на новий, 
вищий ступінь розвитку [1].

Існує безліч визначень поняття “іннова-
ції”, проте найбільш вдалим, на нашу думку,  
є визначення, запропоноване угорським вченим-
економістом Б. Санто: інновація — це такий 
суспільний, технічний чи економічний процес, 
який через практичне використання ідей і ви-
находів призводить до створення кращих за 
своїми властивостями виробів, технологій у 
випадку, якщо вони можуть принести на ринку 
додатковий дохід [2].

У 1996 році американський учений  
П. Джеймс уперше застосував термін “еко- 
інновації” як “нові продукти і процеси, які за-
безпечують бізнес-інтереси підприємств, але 
значно знижують вплив на навколишнє се- 
редовище” [3]. Існують і інші визначення еко-
інновацій як інновацій, які ведуть до екологічно 
ефективних технологій, носять технологічний 
характер і спрямовані на створення нових еко-
логічно чистих, енергозберігаючих і безвідход-
них технологій, засобів моніторингу за станом 
навколишнього середовища.

У питаннях трансформації агроропро-
мислового сектору економіки набула поши-
рення інноваційна стратегія стійкого розвит-
ку (sustainable development), яка є загальною 
концепцією щодо необхідності встановлення 
балансу між задоволенням сучасних потреб і 
захистом інтересів майбутніх поколінь, вклю-
чаючи їх потребу в безпечному і здоровому 
довкіллі. У межах цієї концепції було визначено 
виникнення нового виду інновацій — екоінно-
вацій, до яких належить: виробництво еколо-
гічно чистої продукції; використання ресурсо-
зберігаючих технологій; концепції управління 
“зелений офіс” та “екоефективність” тощо, що 
забезпечують високий ступінь безпечного еко-
логічно орієнтованого виробництва, продукції 
та послуг тощо [4].

Будь-які екологічні інновації є певним кін-
цевим продуктом інноваційної діяльності щодо 
створення, використання та впровадження у 
виробничу діяльність екологічно орієнтованих 
нововведень у вигляді відповідних екологічних 
товарів, технологій, операцій виробництва, що 
сприяє: розвитку й покращенню соціально-
економічної ефективності функціонування 
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суб’єктів господарювання; розвитку й розши-
ренню ринку екологічно чистих товарів та пос-
луг; забезпечує ресурсно-екологічну безпеку 
територій та мінімізує вплив на навколишнє 
середовище [5].

Важливим фактором, що сприяє збалан-
сованому соціально-економічному, екологічному 
та культурно-освітньому розвитку сільських 
територій є використання як в адміністративно-
му управлінні, так і в господарській діяльності 
екологічних інновацій сільськогосподарських 
підприємств, при впровадженні та створенні 
яких враховуються цілі, головні пріоритети 
сільського розвитку, наявність суспільних і 
природних ресурсів, наявність інфраструктур-
них проєктів.

Екологічні інновації відіграють важли-
ву роль у процесах екологізації господарської 
діяльності, забезпечуючи систему природо-
охоронної діяльності новаціями. Так, вченим-
економістом С.М. Ілляшенком систематизовано 
напрями формування і розвитку екологічних 
потреб і товарів за наступними сферами: тех-
нології виробництва продуктів харчування; роз-
робка нових і вдосконалення наявних технологій 
для хімічної промисловості, інформатизація 
виробництва та збуту, використання нетради-
ційних джерел енергії, переробка відходів [6].

Ефективність інновацій в аграрному сек-
торі залежить від системи показників техно-
логічної, економічної, соціальної та екологічної 
ефективності.

З 2010 р. в країнах ЄС публікується “еко-
логічне інноваційне” табло, що має за мету ви-
явлення тенденцій і оцінки досягнення країн 
у галузі екологічних інновацій і складається 
з п’яти груп індикаторів, охоплюючи такі на-
прями:

1) екоінноваційні вкладення (індикатори, 
державні асигнування та витрати на досліджен-
ня і розробки у сфері навколишнього середо-
вища та енергетики, загальне число зайнятих 
і дослідників як відсоток від загальної зайня-
тості, загальна вартість “зелених” інвестицій 
на ранній стадії);

2) екоінноваційна діяльність (фірми, що 
впровадили інновації, спрямовані на зниження 
матеріаломісткості та енергоємності на одиницю 
випущеної продукції, відсоток від загального 
числа фірм, організації, зареєстровані в ІСО 
14001);

3) екоінноваційні результати (кількість 
виданих патентів та наукових академічних пуб-
лікацій в області екоінновацій);

4) наслідки для навколишнього середови-
ща (продуктивність використання сировини, 
ефективність використання водних ресурсів, 
енергії, інтенсивність парникових викидів);

5) соціально-економічні наслідки (зайня-
тість, товарообіг, експорт продукції екологічно 
орієнтованих галузей) [7].

Водночас екоінновації сприяють вирішен-
ню протиріч, що виникають під час здійснення 
самої господарської діяльності через капітало-
місткість природоохоронних заходів, занад-
то велику кількість і недосконалість всіляких 
заборон та санкцій, які звужують можливості 
успішного сільського розвитку. Тут вагоме місце 
займають питання розроблення національних 
програм сприяння розвитку сільських терито-
рій та агропромислового комплексу, приділяючи 
особливу увагу напрямам екологізації аграр-
ного виробництва на основі застосування но-
вітніх технологій задля збереження природно-
ресурсного потенціалу та підвищення якості й 
безпеки сільськогосподарської продукції.

У міжнародних документах екологічні ін-
новації трактуються як інновації, що сприяють 
підвищенню ефективності використання при-
родних ресурсів, зниженню негативного впливу 
антропогенної діяльності людини на навколишнє 
природне середовище або підвищенню стійкості 
екологічної системи до навантаження.

Основні екологічні інноваційні процеси 
спрямовані передусім на [8]:
•  розроблення, створення та впровадження 

нових технологічних процесів і циклів роз-
роблення та погодженого розвитку всіх функ-
ціональних ланок із видобутку ресурсів, їх 
перероблення, використання відходів і від-
творення цих ресурсів;

•  розроблення і використання ресурсозберіга-
ючої техніки, розроблення та впровадження 
маловідходних і безвідходних технологій, що 
забезпечують комплексне освоєння природ-
них ресурсів, розроблення біотехнологій;

•  освоєння нових територій, а також розширен-
ня тих, що діють з урахуванням екологічної 
безпеки населення і виробництва;

•  розроблення та випуск нових екологічно чис-
тих продуктів і створення потужностей для 
їх виробництва, розроблення варіантів ви-
користання нових та поновлюваних джерел 
енергії;

•  впровадження нових організаційних форм, 
включаючи вдосконалення організаційно-
територіальної структури потенційно небез-
печних виробництв із метою зниження їх 
екологічної небезпеки;

•  формування нового мислення в розробників 
інновацій із погляду необхідності їх екологі-
зації через упровадження обов’язкової еко-
логічної освіти.

Аналізуючи теми сільського розвитку та 
сільських територій, можна виділити низку 
факторів, що перешкоджають їх екологоінно-
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ваційному розвитку, а саме: нестача власних 
фінансових ресурсів для впровадження техно-
логічних, організаційних і маркетингових ново-
введень; невизначеність (відсутність) реєстру 
прав власників чи користувачів земельними 
ділянками сільськогосподарського призначення, 
що гальмує механізм іпотеки земель сільсько-
господарського призначення; високий ступінь 
зносу матеріально-технічної та технологічної 
бази; нерозвиненість ринку технологічних ін-
новацій і низька інноваційна активність насе-
лення та підприємств; досить велика тривалість 
дос лідження деяких проблем, пов’язаних із 
відтворювальним процесом.

Перехід на екологоінноваційний шлях со-
ціального та економічного розвитку сільських 
територій насамперед передбачає: впроваджен-
ня ресурсозберігаючих та безвідходних (мало-
відходних) технологій; розвиток екологічного 
підприємництва; удосконалення системи фінан-
сового забезпечення природоохоронної діяль-
ності та вдосконалення системи екологічної осві-
ти та виховання населення. Значне сприяння 
при переході на екологоінноваційний сільський 
розвиток належить програмам і механізмам 
реалізації державної аграрно-інвестиційної 
політики, що передбачає стимулювання сіль-
ськогосподарських виробників до інноваційної 
діяльності й підвищення конкурентоспромож-
ності вітчизняних аграрних підприємств на 
міжнародних ринках.

Вагомим чинником, що стримує впровад-
ження екологічних інновацій у розвиток сіль-
ських територій, є слабке інституційне середо-
вище сільських громад щодо забезпечення 
екологізації інноваційної діяльності, відсутність 
стимулів до здійснення реформ і низький рівень 
інвестиційно-ресурсного забезпечення.

Адміністративно-територіальна реформа 
істотно розширює права місцевих органів влади 
у сфері планування і управління сільським 
розвиток. Метою її є створення і впровадження 
правових, економіко-організаційних та еколо-
гічних умов для формування сільських гро-
мад, які б володіли матеріально-фінансовими, 
економічними й організаційними ресурсами та 
механізмами для ефективної реалізації завдань 
і функцій місцевого самоврядування.

За Д. Нортом, для успішної реалізації 
управління екологічними інноваціями необ-
хідне “інституційне закріплення”, виділяючи 
при цьому наступні елементи [9]: формальні 
правила (конституції, закони, адміністративні 
акти, офіційно закріплені норми права); нефор-
мальні обмеження (традиції, звичаї, договори, 
угоди, добровільно взяті на себе норми поведін-
ки, неписані кодекси честі, гідності, професійна 
самосвідомість та ін.) та механізми примусу, що 

забезпечують дотримання правил (суди, полі-
ція і т.д.). До елементів, що забезпечують дієве 
функціонування та формування сприятливого 
інституційного середовища екологоінновацій-
ного сільського розвитку, належать: суб’єкти 
інституційного забезпечення інноваційної діяль-
ності та відповідна інноваційна інфраструктура; 
законодавство, державні інноваційні програмні 
документи та нормативно-правова база. При 
цьому основою ефективного інституційного 
забезпечення екологоінноваційного розвитку 
сільських територій є запровадження повного 
циклу інноваційного процесу.

Саме тому процес запровадження еколо-
гічних інновацій у систему сільського розвитку 
має стати одним із пріоритетних напрямів дер-
жавної аграрно-промислової політики. Головни-
ми напрямами системи державної підтримки 
впровадження екологічних інновацій у розвиток 
сільських територій і сільськогосподарського 
виробництва є наступні:
•  формування та вдосконалення комплекс ної 

системи організаційно-управлінської, нор- 
мативно-правової бази та фінансово-подат-
кових норм, що регулюють процес створення 
та впровадження екологічних інновацій;

•  формування та реалізація дієвих економічних 
і адміністративних механізмів стимулювання 
та відповідальності підприємців, їх залучення 
у створення цільових програм та інновацій-
них проєктів;

•  відбір перспективних вітчизняних виробни-
чих технологій організації ефективної сіль-
ськогосподарської діяльності на сільських 
територіях і сприяння у впровадженні нових 
енергозберігаючих технологій та енергоге-
неруючих систем, відновлюваних джерел 
енергії;

•  створення інформаційно-аналітичної бази 
управління розвитком сільських територій 
за умовами невизначеності інформації;

•  формування відповідної інноваційної інфра-
структури;

•  сприяння організації підготовки та перепід-
готовки інноваційних кадрів та ін.

Урядом України проводяться заходи щодо 
стимулювання підприємств до застосування 
екологічних інноваційних технологій і раціо-
нального використання природних ресурсів, 
охорони навколишнього природного середови-
ща, що передбачають наступне: застосування 
пільгового режиму оподаткування; надання на 
пільгових умовах короткострокових і довго-
строкових позичок; звільнення від оподатку-
вання фондів охорони навколишнього природ-
ного середовища та ін. Тому метою державної 
інноваційної політики є створення соціальних, 
еколого-економічних, організаційно-правових 
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умов для забезпечення більш повного та ефек-
тивного розвитку й використання науково-тех-
нічного потенціалу країни, впровадження су-
часних екологічно чистих, безпечних, енерго- та 
ресурсозберігаючих технологій, виробництва й 
реалізації нових видів конкурентоспроможної 
продукції [10].

Серед основних механізмів реалізації дер-
жавної екологоінноваційної політики слід від-
мітити [11; 12; 13; 14; 15]:
•  формування цілісної системи організаційно-

правових, економічних та інших норм стиму-
лювання, підтримки та регулювання іннова-
ційної екологічної діяльності;

•  збільшення частки позабюджетних ресур-
сів у міру виконання етапів інноваційних 
проєк тів;

•  розвиток внутрішнього ринку інноваційної 
екологічної продукції;

•  залучення організацій малого та середньо-
го бізнесу до участі в цільових програмах і 
інноваційних проєктах;

•  формування в підприємців мотивації до роз-
витку інноваційної екологічної діяльності;

•  формування економічних показників у сфері 
екологоінноваційної діяльності для оцінки 
рівня і динаміки комерціалізації науково-
технічних розробок;

•  розробка критеріїв вибору пріоритетів дер-
жавної політики в галузі розвитку регіональ-
ної екологоінноваційної системи та виявлення 
на стадії проведення науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт потенцій-
них можливостей для виробництва конку-
рентоспроможної інноваційної продукції.

При цьому інноваційні процеси повинні 
бути комплексними з орієнтацією на всебічний 
розвиток новітніх технологій як в економічній, 
так і в соціально-культурній сферах сільських 
територій. Тобто вони повинні передбачати ці-
лий комплекс науково-практичних заходів, по-
чинаючи з розробки ідей, вироблення технології 
їх введення, комплексу управлінських рішень, 
менеджменту, прогнозування та планування 
очікуваного майбутнього результату. Стрімке 
впровадження інноваційних технологій сприя-
тиме стрімкому соціально-економічному, еко-
логічно безпечному та освітньо-культурному 
розвитку сільських територій.

Проте слід пам’ятати, що екологічні ін-
новації мають суттєві відмінності від інших 
інновацій, що проявляються в наступному:

1) екологічні інновації продукують додат-
ковий зовнішній ефект — отримання зовнішньої 
вигоди;

2) державне регулювання інноваційної ді-
яльності, створення належних умов для впро-
вадження екологічних інновацій;

3) взаємозв’язки з процесами розвитку 
соціальних та інституційних інновацій.

Разом з тим екоінновації сприяють вирі-
шенню екологічних проблем через проведення 
модернізації технологічної бази виробництва, 
створюючи необхідні техніко-технологічні та 
інші умови для його екологізації, а саме: підви-
щення ефективності виробництва через впро-
вадження новітніх технологій, розширення 
асортименту та якості продукції; ресурсо- та  
енергозбереження. Самі ж екологічні інновації 
передбачають: екологічні реструктуризацію 
та модернізацію виробництва; впровадження 
системи екологічного менеджменту, маркетин-
гу та сертифікації [16]; застосування новітніх 
технологій утилізації різного роду відходів, 
повторної переробки ресурсів після їх оброб-
ки, рекультивації порушених земель тощо; 
формування ринку екологічної продукції та 
екологічних послуг [17]; cтворення інструмен-
тарію екологоінноваційної діяльності, стиму-
лювання розвитку ринків екологічних пос-
луг, екологічно чистої продукції, технологій  
тощо [18].

Одним із визначальних компонентів еко-
логоінноваційного розвитку сільських територій 
є розвиток інформаційно-інноваційної інфра-
структури, що забезпечує доступу не лише 
сільському населенню, а й адміністративним 
і бізнесовим структурам до мережі Інтер нету. 
Цьому сприятиме забезпечення наступних 
умов, а саме:
•  зменшення нормативно-правових та адмі-

ністративно-управлінських обмежень вико-
ристання інформаційних технологій для 
представників бізнесу та населення;

•  відкритість і доступність інформації щодо 
діяль ності органів державної виконавчої вла-
ди на місцях;

•  зміна принципів державної підтримки села 
з бюджетно-інвестиційної підтримки на під-
тримку розвитку інноваційної та комунальної 
інфраструктури сільських територій;

•  стимулювання реалізації програм із розвитку 
енергозбереження та альтернативної енерге-
тики в сільській місцевості регіону.

Таким чином, головними пріоритетами 
державної політики екологоінноваційного роз-
витку сільських територій можна визначити: 
запровадження екоінноваційної спрямованості 
аграрного виробництва через запровадження 
органічного сільського виробництва, проведення 
диверсифікації сільської економіки, розвиток 
альтернативних джерел енергії, застосування 
новітніх засобів захисту рослин і технологій 
обробки ґрунту; інноваційний розвиток інфра-
структури сільських територій; запровадження 
організаційно-економічних механізмів іннова-
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ційного розвитку трудового потенціалу сіль-
ських територій.

Водночас впровадження екологічних ін-
новацій у сільськогосподарському виробництві 
дасть можливість раціонального використання 
природно-ресурсного потенціалу сільської міс-
цевості, сприятиме покращенню екологічної 
ситуації та формуванню сучасних мережевих 
структур із підтримки і просування передового 
досвіду в галузі екоефективності, збереженню 
і створенню нових робочих місць, підвищенню 
рівня і якості мешканців сільських територій.

виснОвКи
Подальший збалансований розвиток сіль-

ських територій значною мірою залежить від 
впровадження новітніх науково-технологічних 
та еколого-інноваційних технологій, що сприя-
тиме економічному зростанню сільських тери-
торій.

Застосування екологічних інновацій спри-
ятиме виведенню на новий етап сільського роз-
витку, оскільки впровадження новітніх тех-
нологій дозволить збільшити продуктивність, 
знизити собівартість виробництва, покращити 
якість і підвищити конкурентоспроможність 
сільськогосподарської продукції. Важливим у 
розвитку інноваційної діяльності на сільських 
територіях також є і забезпечення сприятливого 
інвестиційного клімату.

На підставі сказаного можемо зробити 
висновок, екологічні інновації є ефективним 
інструментом, спроможним вирішити як еко-
логічні, так і соціально-економічні проблеми 
розвитку сільських територій. Крім того, вони є 
інструментами обмеженого використання при-
родних ресурсів, забезпечують раціональне 
природокористування та збереження навко-
лишнього природного середовища.
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The article is devoted to the study of the role and significance of innovations for the formation of a strategy 
of sustainable rural development, in the regulation of the process of greening based on the improvement of the 
mechanism of the introduction of ecological innovations, which will contribute to increasing the economic ef-
ficiency of the agricultural sector as a key factor of positive changes in the socio-economic development of the 
village. The priority of ecological innovations in the development of rural areas and agricultural production is 
shown. The main models of managing the development of rural areas are considered, as well as certain areas 
of implementation of eco-innovations and their impact on the development of rural areas are proposed. The 
possibility of introducing a new management system on the basis of greening and synergism of state programs 
of agrarian development and innovation policy is considered. The ways and mechanisms of improvement of 
ecologically innovative activity are described and the methods of its implementation are proposed. It has been 
studied that the improvement of the management system of eco-innovative development of rural areas involves 
changes occurring in the field of planning, employment of the population of the territories, promotion of products, 
interaction between the authorities, business and the population, and knowledge management. Innovations in the 
field of rural development management will provide specific rural areas with long-term competitive advantages 
and stimulate their development under the conditions of combining and taking into account both scientific and 
technological and administrative and management innovative solutions.
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